2022年7月18日 星期一 今日4版 第6723期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●7月16日出版的第14期《求是》杂志发表中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章 《把中国文明历史研究引向深入,增强历史自觉坚定文 化自信》。文章强调,中华文明源远流长、博大精深,是 中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是 维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝 藏。在漫长的历史进程中,中华民族以自强不息的决心 和意志,筚路蓝缕,跋山涉水,走过了不同于世界其他文 明体的发展历程。要深入了解中华文明五千多年发展 史,推动把中国文明历史研究引向深入,推动全党全社 会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色 社会主义道路。文章指出,经过几代学者接续努力,中 华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百 万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。 要加强多学科联合攻关,推动中华文明探源工程取得更 多成果。加强统筹规划和科学布局,进一步回答好中华

文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域

文明演进路径等重大问题。中华文明探源工程提出文 明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起 源研究作出了原创性贡献。要同步做好我国"古代文明 理论"和中华文明探源工程研究成果的宣传、推广、转化 工作,提升中华文明影响力和感召力。文章指出,要让 更多文物和文化遗产活起来,营造传承中华文明的浓厚 社会氛围。积极推进文物保护利用和文化遗产保护传 承,传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文 化产品。各级领导干部都要敬畏历史、敬畏优秀传统文 化,重视文物保护利用和文化遗产保护传承工作。要教 育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明,增 强做中国人的志气、骨气、底气。

● 国家统计局7月15日发布数据,初步核算,上半 年国内生产总值(GDP)562642亿元,按不变价格计算, 同比增长2.5%。其中,二季度国内生产总值292464亿 元.同比增长0.4%。

(均据新华社)

# 守护民族文化根脉 建设新时代美好新疆

#### - 习 近 平 总 书 记 在 新 疆 考 察 时 的 重 要 讲 话 在 新 疆 文 化 和 旅 游 业 界 引 发 热 烈 反 响

□ 王思超

盛夏时节,新疆大地瓜果飘香,天 山南北景色迷人。7月12日至15日, 习近平总书记来到新疆,先后到乌鲁木 齐、石河子、吐鲁番等地,深入学校、国际 陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产 建设兵团等进行调研,了解当地发展特 色产业、推进乡村振兴、文化遗产保护 利用等情况。

殷殷嘱托,催人奋进。连日来,习近平 总书记考察新疆时的重要讲话在当地 文化和旅游业界引发热烈反响。大家 纷纷表示,一定不负习近平总书记厚 望,坚决贯彻党中央决策部署,沿着 习近平总书记指引的方向,传承好、守 护好、展示好新疆珍贵的历史文物遗 产和各类文化遗产,助力文旅融合;发 展特色产业,推进乡村振兴;传承兵团 精神,深化兵地融合;努力推动新疆文 化、文艺、文物、非遗工作再上新台阶, 推动新疆由旅游资源大区向旅游经济 强区迈进再上新台阶。

#### 守护宝贵遗产 展示中华文明

7月13日,习近平总书记在新疆 考察期间来到新疆维吾尔自治区博物 馆。习近平总书记指出,中华文明博 大精深、源远流长,是由各民族优秀文 化百川汇流而成。要加强中华民族共 同体历史、中华民族多元一体格局的 研究,充分挖掘和有效运用新疆各民 族交往的历史事实、考古实物、文化遗 存,讲清楚新疆自古以来就是我国不 可分割的一部分和多民族聚居地区, 新疆各民族是中华民族大家庭血脉相 连、命运与共的重要成员。要加强非 物质文化遗产保护传承,把各民族优 秀传统文化发扬光大。

新疆维吾尔自治区博物馆占地 4.9万多平方米,收藏各类文物和标本

视觉

新加

资料 24592件(套),在爱国主义教育、 加强民族团结、维护祖国统一、传承中 华文化、服务各族群众等方面发挥了 重要作用,每年吸引众多全国各地的 游客参观。

当天,新疆维吾尔自治区博物馆 馆长于志勇为习近平总书记作讲解。 回想起当时的情景,他难掩心中的激 动。"我们要牢记总书记的嘱托,丰富 展示内容,推动文物活化利用,推进文 明交流互鉴,守护好、传承好、展示好 新疆珍贵的历史文物,通过文物讲好 新疆故事。"于志勇说。

习近平总书记在博物馆参观时, 克孜勒苏柯尔克孜自治州歌舞团的8 位演员准备了民族史诗《玛纳斯》说唱 展示,音调抑扬顿挫,每唱到关键处, 即兴用手势动作配合故事情节,激昂 时,表演者不由自主摆动身体。

《玛纳斯》被誉为我国少数民族三 大英雄史诗之一,2006年,入选第一批 国家级非物质文化遗产代表作名录, 2009年入选联合国教科文组织人类非 物质文化遗产代表作名录。

该歌舞团演奏员加尔肯白克•巴 合提沙衣尔从小就受玛纳斯奇(专唱 《玛纳斯》的歌手)的熏陶,如今他演奏 柯尔克孜族长笛已有15年经验,成为 《玛纳斯》说唱表演中的重要演员。

"能够为总书记表演《玛纳斯》太 激动了,总书记称赞我们表演得非常 有感染力,今后我会更加努力地学习 《玛纳斯》,把我们中华优秀传统文化 推广到全世界。"加尔肯白克·巴合提

7月14日,习近平总书记在吐鲁 番考察期间来到交河故城,了解文化 遗产保护利用等情况。习近平总书记 强调,交河故城是丝绸之路的交通要 道,是中华五千多年文明史上的一个 重要见证,有重要史学价值。要加强 文物保护利用和文化遗产保护传承, 不断扩大中华文化国际影响力,增强 民族自豪感、文化自信心。

交河故城位于吐鲁番市高昌区西 郊约10公里处,是世界上保存最完 整、延续时间最长、规模最大的生土结 构古代建筑城市。

当天,吐鲁番博物馆副馆长邓永 红为习近平总书记作讲解。她回忆 说,总书记走来,向欢呼的游人亲切问 好,总书记的微笑如清风,驱散了她的 紧张情绪。"就像电视里一样,那么和

"我们一定不负总书记嘱托,把历 史文化更好地传播出去。"邓永红说, 文化遗产曾有辉煌的过去,有闪光的 现在,更应充满生机地走向未来。我 们一定把以交河故城遗址为代表的文 化遗产守护好、传承好,展示好中华文 明优秀成果。

#### 传承兵团精神 深化兵地融合

7月13日下午,习近平总书记来 到新疆生产建设兵团第八师石河子 市,考察了新疆兵团军垦博物馆、八师 石河子市一四三团,了解兵团屯垦戍 边历史,以及兵团加强基层组织建设、 发展特色农业、促进兵地融合发展等

坐落在石河子市中心的新疆兵团 军垦博物馆用文物实物、图片、资料等 展示了新中国屯垦戍边史,传承了兵

"总书记对兵团非常关怀,也非常熟 悉兵团历史。我能感受到他牵挂着老一 辈军垦人。"新疆兵团军垦博物馆馆长甘 霖回忆为习近平总书记讲解过程时说,总 书记听得非常专注,还时不时提问。

历经多年发展,新疆兵团军垦博 物馆和周恩来总理纪念馆、军垦第一 连等景点串成一条红色旅游精品线 路,共同展示以军垦文化为主要内容 的兵团精神。

甘霖说:"总书记叮嘱我们,要用 好这些宝贵财富。我们要把馆里的文 物保护好,讲好兵团故事,让兵团精神 代代传承。"

在一四三团九连蟠桃种植园, 习近平总书记关切地向职工倪泽寒询 问种植销售和家庭情况。"桃子不愁 卖,价格也好,亩均收入上万元。"倪泽 寒向习近平总书记汇报,他种了16亩 桃树,共有7个品种,早中晚熟搭配, 延长销售期,桃子销往周边及全国各 地。现在兵团职工的生活越来越好。

习近平总书记对这些年连队鼓励 和支持职工发展种植养殖业、生态观 光旅游和农家乐产业,增加职工收入 的做法表示赞许。

在兵团第八师一四三团花园镇广 场上,习近平总书记同兵团干部群众

目前,一四三团已与沙湾市、玛 纳斯县的7个乡镇30多个村庄交错 在一起,在教育、医疗、就业、干部人 才交流、旅游等方面融合发展,兵地 各族群众同顶一片蓝天,共护一方水 土,结下了你中有我、我中有你的深 厚情谊。

"总书记强调,要加快推进兵团改 革,深化兵地融合,打造城乡和谐的田 园式家园。这让我们深受鼓舞。"一四 三团党委书记、政委王勇表示,要牢记 总书记的殷殷嘱托,坚持兵地一盘棋, 全面推进兵地经济、社会、文化、生态 文明建设和民族团结进步、干部人才 培育等方面的融合发展。

"总书记在八师石河子市考察期 间对屯垦戍边历史、特色农业、促进 兵地融合等工作作出重要指示,给我 们以巨大鼓舞,为我们指明了前进方 向。"(下转第2版)

## 2022年上半年国内旅游情况发布

旅游部发布了2022年上半年国内旅 游数据情况。根据国内旅游抽样调 查统计结果,2022年上半年,国内旅 游总人次 14.55 亿,比上年下降 22.2%。其中,城镇居民国内旅游人 次 10.91 亿,下降 16.6%;农村居民国 内旅游人次 3.64 亿,下降 35.4%。分

本报讯(文旅)7月15日,文化和季度看,其中一季度国内旅游人次 8.30 亿,同比下降 19.0%;二季度国内 旅游人次 6.25 亿,同比下降 26.2%。

> 国内旅游收入(旅游总消费)1.17 万亿元,比上年下降28.2%。其中,城 镇居民旅游消费 0.94 万亿元,下降 26.7%;农村居民旅游消费 0.23 万亿 元,下降33.8%。

### 国家 5A 级旅游景区新增 12 家

本报讯(见习记者 赵腾泽)近 日,文化和旅游部发布《关于确定12 家旅游景区为国家 5A 级旅游景区的 公告》,经有关省(区、市)文化和旅游 行政部门推荐,文化和旅游部按程序 组织综合评定并公示,确定黄河壶口 瀑布旅游区(陕西省延安市・山西省 临汾市)等12家旅游景区为国家5A 级旅游景区。

新增12家国家5A级旅游景区 包括:黄河壶口瀑布旅游区(陕西省 延安市・山西省临汾市)、浙江省台 州市台州府城文化旅游区、江西省 赣州市三百山景区、山东省济宁市 微山湖旅游区、河南省信阳市鸡公 山景区、湖北省宜昌市三峡大瀑布 景区、广西壮族自治区贺州市黄姚 古镇景区、重庆市奉节县白帝城·瞿 塘峡景区、四川省成都市安仁古镇 景区、贵州省毕节市织金洞景区、甘 肃省陇南市官鹅沟景区、新疆维吾 尔自治区昌吉回族自治州江布拉克

据了解,此次新增12家5A级旅 游景区后,我国5A级旅游景区数量 达到318家。

### 吉林省首届乡村旅游节开幕

本报讯(刘冬雪 记者 刘玉萍) 近日,吉林省首届乡村旅游节开幕式 在长春举办。吉林省委副书记、省长 韩俊出席并宣布开幕,吉林省副省长

此次节会坚持精品带动、政企联 动、市场促动的原则,围绕吉林省乡 村旅游优势资源,策划筹备了"醉美 吉乡"乡村旅游大集、"乡音至'吉'" 乡村音乐节、"醉美吉乡"精品直播带 货等11项活动,旨在营造浓厚的乡村 旅游氛围,全面活跃省内乡村旅游市 场,推动乡村旅游提质增效。

开幕式上,"吉刻乡见"乡村新品

评选出的10个乡村旅游精品村是吉林 省文化和旅游厅会同省发展改革委、 省财政厅、省自然资源厅、省生态环境 厅、省住建厅、省农业农村厅、省国资 委、省乡村振兴局在吉林省各地申报 的115家单位中遴选而出,涵盖都市近 郊、资源依托、雪场依托、产业依托、农 业拓展、文化传承、景区服务、生态保 护、边境旅游、民族风情等类型。

现场还举办了"醉美吉乡"乡村 旅游大集,开设乡村生活、非遗、直播 带货、美食体验、露营装备等5个展 区,重点宣传、推广、展示吉林省各地 特色乡村旅游精品。

### 2022中国武陵文旅峰会举办

本报讯(陈潜)7月17日,2022中 国武陵文旅峰会在重庆酉阳土家族 苗族自治县开幕。来自重庆、湖北、 湖南、贵州、四川五省市文化和旅游 部门代表,全国各地文旅企业代表以 域文旅产业数据、提供文旅场景化交 及文旅行业专家学者等参会。

峰会主要包括文旅峰会、武陵文 客提供一站式旅游公共服务。 旅营销推广平台上线、峰会论坛、武陵 山重大文旅项目推介、武陵山文旅吉 祥物发布、招商引资集中签约等内容。

开幕式上,五省市文化和旅游部 门签署了《中国武陵文旅目的地共建 计划》,五省市将共同携手,逐步将武 陵山片区打造成全国著名、世界知名 的生态民俗文化旅游目的地,促进巴 蜀文化旅游走廊建成世界级休闲旅

当天,武陵文旅营销推广平台正 式上线,该平台以武陵山文旅发展联 盟公共服务平台为定位,通过整合区 互工具、联通线上流量入口等,为游

开幕式后,2022中国武陵文旅峰 会论坛举办,与会专家学者围绕"不 失时机推进中国旅游业发展"等主题 作演讲,共同讨论武陵山文旅融合发 展的趋势和前景。

本次峰会由武陵山文旅发展联 盟主办,重庆市文化和旅游发展委员 会、酉阳土家族苗族自治县人民政府

#### 本期导读

### 蓝色经济大潮下 海洋旅游如何乘风破浪?

**P**02

### 以赛促训 以赛促学 以赛促建

**P**03











动忆 7月17日,来自青 海省西宁市大通县,江 苏省南京市雨花台区、 淮安市等地的一批批 小学生到南京市雨花 台烈士陵园开展研学 活动,追寻红色记忆

开追

展寻

研红

学 色

活记

视觉中国 供图



### 北海全力做好滞留游客服务保障

本报讯(邝伟楠)7月17日,广西 壮族自治区北海市召开新冠肺炎疫 情防控第五场新闻发布会。据介绍, 受突发疫情影响,目前有2000多名 游客滞留北海。针对滞留游客遇到 的难题,北海市及时成立旅游服务专 班,全力开展服务和保障工作,确保 滞留游客的诉求得到积极响应和稳 妥处置。

域旅游大数据系统摸清当前滞留游客 数量,第一时间通过多渠道将疫情防 控政策和措施向滞留游客传达到位, 争取游客的理解支持。同时积极协调 民航、铁路、公路等客运企业,尽快落 实旅客返程保障措施。

目前,北海市对游客进行分类管 理。第一类是未到过中高风险地区、 后安排返程。

疫情突发后,北海市及时通过全 非密接、非次密接的,健康码为绿码 的滞留游客,可携48小时核酸检测阴 性报告,凭前日住宿证明(或其他可 以证明其为游客的凭据)返程;第二 类是到过中高风险地区或为密接、次 密接的,健康码为红码或黄码的游 客,需严格按照北海的疫情防控要 求,接受管控隔离,待符合返程要求

针对返程的游客,北海市在各返 程通道出口发放《温馨提示》宣传材 料,提醒游客在返程前主动向目的地 社区报备,佩戴好口罩并持有48小时 内核酸检测阴性证明;返程途中全程 做好个人自我防护,持续做好自我健 康监测;返程后,积极配合当地疫情防 控部门落实防疫措施。

(下转第2版)